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Муниципальное бюджетное учреждение культуры 

«Централизованная библиотечная система Красноперекопского района»

Методико-библиографический отдел

Умеем ли мы читать?
             Библиотечно-библиографический урок-диспут
А вы умеете читать?

Нет, я не имею в виду «знаете ли Вы алфавит» или «можете ли Вы складывать буквы в слова». Мне интересно, умеете ли Вы читать?

Если вы запутались, давайте попробуем разобраться — и для этого прибегнем к аналогии. Вроде бы любой ребёнок старше трёх лет умеет бегать. Однако есть уйма видов бега. Спринт отличается от марафона, а тот от супермарафона. Есть фартлек (методика которого основана на чередовании скоростей), а есть — рогейн (бег в команде без маршрута). Если же вы захотите заняться спортивным ориентированием, вы обнаружите, что бег по пересечённой местности сильно отличается от бега по дорожке. Можно ещё упомянуть и «бег французских десантников», приспособленный для того, чтобы носиться, таская на себе два пуда железа, и «шаг скорохода», и ещё уйму всяких способов бега, заточенных под разные задачи.

А между тем точно так же существует множество видов чтения, заточенных под разные задачи. Юрист читает текст совсем не так, как литературовед. Эзра Паунд, американский поэт, переводчик и литературный критик, написал целую книгу о том, как следует читать стихи, и назвал её «Азбукой чтения», чтобы подчеркнуть её неполноту. «Корректорское чтение» (корректор — работник издательства, читающий корректуру, предварительно «вычитывающий» то, что должно затем стать газетой, журналом или книгой), так вот — «корректорское чтение» предполагает, что текст будет прочитан трижды, причём один раз — по складам: «Ко-ро-ва да-ёт мо-ло-ко». Редактор тоже читает текст три раза — но не так, как корректор. И совсем иначе прилежный студент будет читать головоломный учебник по сопромату. Вы, возможно, слышали слово «скорочтение». 

К сожалению, сложно сказать, что в школе учат читать. Нет — то есть, складывать буквы в слова, чтобы понимать прочитанное, — этому, конечно, учат. Однако, ведь, если вспомнить историю, «ликбез» был ещё в гражданскую войну. Но особым подходам или приёмам, повышающим эффективность чтения — для той или иной конкретной задачи — не обучают. Приходится либо добирать во время обучения профессионального, либо изобретать велосипед.

Еще недавно мы считались самой читающей страной. Читали почти все и везде: в трамвае, в очереди. Конечно, считать себя начитанным было лестно...
Что читает молодежь
Однако — несмотря на то, что появилась масса современных увлечений – компьютер, боулинг, пейнтбол и т.п., – молодежь продолжает читать. В ряде журналов и онлайн изданий проводятся опросы, позволяющие выяснить, что же сейчас читают и почему. Давайте послушаем некоторые из этих ответов (можно дать ребятам, чтоб читали. Также можно задать такой вопрос им заранее, чтобы продумали и ответили):
– Читаю Липскерова, Маркеса, Лукьяненко, бр. Стругацких, Бунина, Улицкую, Тургенева – разнообразно и много (это те авторы, книги которых я прочитала за последние 2 месяца). Обожаю стихи начала XX века – Блок, Мандельштам, ранняя лирика Ахматовой. Восхитительны стихи Пастернака. Когда хочется доброго и вечного, предпочитаю детские книги. Потрясающа детско-эгоистичная философия Пуха.
– Читаю, если честно, не так уж много. Возможно, потому что учусь на «технаря». Любимое – это Даррелл, Хэрриот. Их приятно перечитывать, часто отдаю предпочтение известному, но любимому. А самый читающий в семье младший ребятеныш: в свои 11 лет Данил прочел... все то, что я. Сейчас он осваивает путеводители по зарубежью, «Правила дорожного движения». Возможно, молодежь хочет читать познавательную литературу, а не классику с заученными истинами.
– Себя в разряд молодежи мне отнести трудно, но могу сказать, чем увлекается моя 17-летняя дочь: Макс Фрай, Стивен Кинг (весь), Антон Чехов (рассказы, драматургия не «катит» – слишком тяжеловесна)...

Армен Оганян, 11-й класс:
– Последние 10 книг, которые прочел: «Жизнь после Бога» Д. Коупленда, «Канал грез» И. Бэнкса, «За рекой, в тени деревьев» Э. Хемингуэя, «Далекая радуга» А. и Б. Стругацких, «Братья Карамазовы», «Подросток» и «Бесы» Ф.М. Достоевского, «Чайка» А.П. Чехова, «Уважать старшее поколение революции – высокий моральный долг революционеров» Ким Чен Ира, «Необыкновенная история» И.А. Гончарова. Родители говорят, что читаю немного.

Но мнение учителей противоположное.

Анна Ревко, продавец, 20 лет:
– Читаю только то, что мне нравится, а не то, что модно. Хотя и среди модных авторов можно найти что-то интересное. Лукьяненко, например. Нравятся Толстой, Булгаков «Мастер и Маргарита» – мировая вещь! Пастернак – «Доктор Живаго» и его стихи нравятся... Странно, как с возрастом меняется впечатление от когда-то давно прочитанной книги.
– Вообще являюсь «всеядным» читателем, сейчас предпочитаю фэнтези. Люблю Асадова и детских поэтов – Мориц, Яснова, Кушака, например.

(Здесь можно спросить у самих ребят, что они читают и как считают себя сами — читающими или нет. Переходим ко второй части).
Когда был проведён опрос среди читающего населения (любящего читать или читающего в меру специфики работы) — о том, какими методами и навыками чтения они владеют, которые позволяли бы извлечь из текста больше, чем есть, большинство указало на скорочтение. Что же такое скорочтение? Как правило, как говорят, это так называемое «чтение по диагонали». 

История
В основах скорочтения лежат, в частности, исследования французского врача-офтальмолога Эмиля Жаваля. В 1878 году он обнаружил, что глаза совершают короткие движения (скачки) с короткими остановками (фиксации). Во время чтения одной строки глаза останавливаются 3—4 раза, а не на каждом знаке. Исследование показало, что поле зрения человека шире, чем считалось ранее. В 1894 году в печати появились статьи о преимуществах скорочтения. С распространением массового образования интерес усиливался.

Первый курс скорочтения был организован в Сиракузском университете США в 1925 году.

В 1940-х популярны были аппаратные способы повышения скорости чтения, в частности с помощью тахистоскопа. Скорость чтения существенно увеличивалась, однако результаты были неустойчивыми.

В 1958 году появился способ «Динамического чтения», разработанный учительницей Эвелин Вуд.
Упражнения во всех известных курсах скорочтения повторяются. Это следующие упражнения: 
· упражнения на расширение поля зрения, 

· упражнения на подавление проговаривания слов, 

· оптимизирующие алгоритмы чтения, 

· упражнения по психологической подготовке перед чтением, 

· упражнение на подавление «регрессий» - возвратных движений глаз,

· упражнения на развитие внимания, нахождение ключевых слов. 
Отличие методик и тренингов заключается лишь в деталях и технических возможностях, поэтому, не корректно говорить, что при помощи одной методики можно достичь скорости 10 000 знаков в минуту, а при помощи другой методики - 100 000 знаков в минуту. На мой взгляд, можно лишь говорить о том, на сколько комфортно заниматься тем или иным тренингом.

Рекорды скорочтения. Кто читает быстрее всех?
Кто читал быстрее всех. Какие рекорды существуют?
1. Скорость чтения 16-летней киевлянки Иры Иваченко – 163 333 слова в минуту с полным усвоением прочитанного. Это достижение было официально зарегистрировано в присутствии журналистов.

2. Неофициальный рекорд скорости чтения – 416 250 слов в минуту - принадлежит другой киевлянке Евгении Алексеенко. Рекорд был установлен 9 сентября 1989 года во время одного из тестирований руководством центра в присутствии 20 слушателей курсов. На момент установления рекорда Евгении было 16 лет. Для того, чтобы целиком прочитать толстый журнал Евгении требуется всего 30-40 секунд. Примерно минута уходит у нее на чтение книги среднего формата. Содержание прочитанного Евгения пересказывает часами, не упуская мельчайших подробностей.

3.Ученица российской Школы Олега Андреева Светлана Архипова установила рекорд скорости чтения скорости чтения – 60.000 зн./мин. Он занесен в Книгу рекордов Гиннесса.

4. Американец Син (Шон) Адам стал рекордсменом по скорочтению в 2003 году. Начинал свой путь к вершинам скорочтения, как и многие другие рекордсмены, будучи рядовым середняком.

В детстве у мальчика были серьезные проблемы со зрением, и он потратил несколько лет на изучение и тренинг своей зрительной системы с целью улучшить визуальное восприятие в целом и проявил при этом исключительную настойчивость и упорство.

После того, как его глаза стали работать гибче и эффективнее, Син в 1982 году начал ускорять темп чтения, и в 2003 г. поставил блестящий мировой рекорд - 3850 слов в минуту.
Однако не только нашим современникам известен способ скорочтения.
Президенты Джон Кеннеди и Франклин Рузвельт также настойчиво тренировались в скорочтении и достигли отличных результатов чтения — свыше 1000 слов в минуту.
Так, по свидетельству очевидцев своего времени, Бальзак прочитывал роман в 200 страниц за полчаса, Наполеон читал со скоростью 2 тыс. в минуту, а Максим Горький — до 4 тыс. слов. 
Вот так, по воспоминаниям А.С. Новикова-Прибоя, читал журналы Максим Горький: «Взяв первый журнал, Алексей Максимович разрезал его и начинал не то читать, не то просматривать: Горький не читал, а, казалось, просто скользил по страницам взглядом, сверху вниз, по вертикали. Покончив с первым журналом, Горький принялся за второй, и все повторилось: он открывал страницу, сверху вниз, как по ступеням, спускался по ней взглядом, на что у него уходило меньше минуты, и так снова и снова, пока не добрался до последней страницы. Откладывал журнал и принимался за очередной». 
Способ скорочтения Бальзака
А вот как Бальзак описывал свой способ чтения: «Впитывание мысли в процессе чтения достигло у меня способности феноменальной. Взгляд схватывал семь-восемь строчек сразу, а разум постигал смысл со скоростью, соответствующей скорости глаз. Часто одно-единственное слово позволяло усвоить смысл целой фразы». 
Что ж — ну а теперь давайте с вами немножко поговорим о том, как же всё-таки можно читать по 100 книг в год, если у вас есть такое желание.      
 Как читать по 100 книг в год:
Ваш список книг, которые вам интересны, всё растёт? К которым потом даже успеваете притронуться? Настало время это исправить.
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1. Читайте постоянно
Читайте минимум 1 час в день по будням и больше во время выходных и праздников. Найдите время для чтения в своём графике. Не оправдывайтесь, что слишком устали или слишком заняты.

Читать постоянно — значит читать, когда вы: 

· едете на поезде; 

· едите; 

· сидите в очереди в больнице; 

· скучаете на работе.
____
И самое главное: читайте, пока остальные смотрят новости по телевизору или в 113-й раз за день проверяют Facebook.
Если вы сможете делать это, то с лёгкостью прочитаете 100 книг за год. Большинство людей прочитывает примерно 50 страниц за час. Если вы будете читать 10 часов в неделю, то прочитаете 26 000 страниц за год. Предположим, что в среднем в книге 250 страниц. Простая арифметика: значит, вы можете прочитать 104 книги за год. 

Это хороший результат, стоящий затраченного времени. Чего не скажешь про чтение новостей в социальных сетях.

Если посмотреть на статистику, обычный человек тратит 35 часов в неделю на телевизор, в среднем один час в день на дорогу до работы и обратно и по крайней мере 1 час в неделю на магазины. В общей сложности это даёт 43 часа в неделю, и хотя бы часть этого времени вполне можно потратить на чтение.
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2. Читайте быстрее

Очевидный способ читать больше — научиться читать быстрее. И для большинства из нас быстрая победа куда более привлекательна, чем рутинное, медленное чтение.
Итак, как быстро вы читаете? 

Staples, одна из крупнейших компаний в США, занимающаяся продажей офисного оборудования, собирала данные о скорости чтения разных людей в рамках рекламной кампании по продвижению электронных книг. Существуют и русскоязычные сервисы по измерению скорости чтения.

Согласно исследованию Staples, средний взрослый человек читает порядка 300 слов в минуту. Но это, конечно, условные данные. Скорость зависит от возраста и некоторых других демографических показателей. 

· Школьник в 3-м классе читает около 150 слов в минуту. 

· Ученик 8-го класса — 250 слов в минуту. 

· Обычный студент колледжа — 450 слов в минуту. 

· Средний руководитель высокого уровня — 575 слов в минуту. 

· Средний преподаватель колледжа — 675 слов в минуту. 

· Человек, занимающийся скорочтением, — 1 500 слов в минуту. 

· Чемпион мира по чтению на скорость — 4 700 слов в минуту

Но быстрое чтение не всегда является самым верным способом читать больше. Понимание прочитанного имеет куда более важное значение. Зачастую высокая скорость чтения или чтение наискосок приводит к тому, что мы хуже удерживаем в памяти информацию и забываем детали. Тем не менее, если вы можете немного повысить свою скорость чтения, сохраняя при этом понимание прочитанного, — прекрасно. Это безусловно принесёт пользу. Но читать быстрее — далеко не единственный способ читать больше.
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3. Не рассеивайте внимание

Можно читать быстро, а можно читать много. Сочетание этих двух умений — отличный способ приучить себя к чтению и не скучать, но в то же время каждый из этих навыков ценен и сам по себе.
На самом деле для многих людей важно не просто прочитать книгу от начала до конца, для них важнее сама история. Скорость чтения не имеет такого большого значения, если вы читаете для удовольствия.

С этой точки зрения желание читать больше означает иметь больше времени для чтения и получать больше информации в целом: из книг, журналов, статей в блогах и так далее. 

И давайте начнём с основного вопроса. Как много книг вы читаете за год? Согласно исследованиям, в среднем обычный взрослый человек читает 17 книг в год. 

Ключевое слово здесь — в среднем. Потому что разрыв между теми, кто читает, и теми, кто не читает, слишком большой. Есть те, кто читает намного больше 17 книг за год, есть и те, кто читает гораздо меньше — ни одной. Согласно опросу 2013 года, 44% россиян вообще не берут ни одной книги в руки за весь год. 

Поэтому давайте рассмотрим 3 простых способа воспринимать больше информации. 

Способ № 1

Методика Тима Ферриса
У Тима Ферриса, автора книги «Как работать по 4 часа в неделю и при этом не торчать в офисе „от звонка до звонка", жить где угодно и богатеть» и других бестселлеров, есть собственная методика, которая помогает увеличить скорость чтения в 3 раза. Эта методика состоит из двух техник.
1
Использовать карандаш, чтобы следить и задавать темп (так некоторые люди водят пальцем по строчкам во время чтения). Многие часто возвращаются к прочитанному, прыгают глазами по строчкам. Такие отступления замедляют чтение. Но если вы будете карандашом указывать себе путь, то перестанете теряться в тексте, а значит, сможете быстрее читать. 
2
Начинать каждую новую строку не с первого, а хотя бы с третьего слова и заканчивать чтение строки за три слова до конца. Остальное пытайтесь додумать самостоятельно или захватить периферийным зрением. На первых порах не беспокойтесь о том, понимаете вы прочитанное или нет, потому что главная цель — приспособить ваши глаза к новой скорости чтения. Феррис утверждает, что нужно стремиться к тому, чтобы прочитывать строчку за полсекунды. Повторяйте данный процесс, пока не привыкнете к этой скорости, и тогда понимание прочитанного тоже начнёт улучшаться. 
Первую технику можно использовать для того, чтобы освоить вторую. Практикуясь, вы натренируете своё периферийное зрение и станете быстро воспринимать слова, на которые ваше зрение не нацелено непосредственно.

«Нетренированные читатели тратят половину времени на поля, продвигаясь от первого слова до последнего. Это значит, что они тратят 20–25% времени чтения на участки страницы, на которых не содержится никакой информации»  — Тим Феррис, писатель.
Способ № 2

Пользуйтесь технологиями
Есть ли место для инноваций в чтении? Появление новых методик подтверждает, что да. Система скоростного чтения Spritz поможет вам читать быстрее, а платформы вроде Makeright — быстрее переварить содержание книги.
Spritz
Показывает по одному слову из статьи или книги за раз внутри специального поля. В каждом слове красным цветом выделена одна буква — для облегчения концентрации. Вы устанавливаете скорость, с которой вам удобно воспринимать текст, постепенно увеличивая этот показатель. Вы можете установить ридеры, в которых используется технология Spritz, на свой смартфон (есть варианты и для iOS, и для Android), загрузить электронные книги и читать их быстрее.
Makeright
Сервис, который публикует саммари (краткий обзор ключевых идей, резюме) из популярных книг по бизнесу, психологии, науке и здоровью. Вы буквально за 15 минут узнаёте основные положения из интересующего вас произведения, тем самым сэкономив своё время. Если книга вас заинтересовала, тогда покупаете полную версию и наслаждаетесь.
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4.Чтобы читать больше, читайте 

меньше
Этот, казалось бы, противоречащий здравому смыслу совет даёт автор на первый взгляд противоречивой книги «Искусство рассуждать о книгах, которых вы не читали» Пьер Байяр.
Французский публицист Байяр убеждён, что к книгам нельзя подходить с упрощённой позиции «читали» и «не читали» — существует ещё несколько вариантов:

1) книги, которые мы читали;

2) книги, которые мы пролистали;

3) книги, о которых мы слышали;

4) книги, содержание которых мы забыли;

5) книги, которые мы никогда не открывали.

Вам когда-нибудь попадала в руки книга, по мнению остальных, просто удивительная, но которая вас никак не зацепила? И это не потому, что эта книга — на самой деле отстой. 

Просто не все книги подходят каждому. Книга может быть популярнейшим бестселлером, но вас может разочаровать написанное. Или, может, эта книга попала вам в руки в неподходящее время.
_____
В любом случае, если вы не в силах перевернуть страницу, отложите книгу в сторону и возьмитесь за ту, чтение которой действительно приносит вам радость и удовольствие.
Возможно, для того, чтобы прочитать больше книг, вам следует взглянуть на сам процесс чтения с другой стороны? Например, для того, чтобы быть в курсе модных литературных новинок, вы не должны читать бестселлеры от корки до корки — достаточно просто пробежать их наискосок. И наоборот, к книгам, которые действительно имеют для вас значение, подходить более вдумчиво и серьёзно. 

Читайте литературу, которая соотносится с тем, что происходит в вашей жизни. Люди уже 2000 лет пишут книги, и среди них было немало тех, кто оказывался в той же ситуации, что и вы: столкнувшиеся с проблемами подростки, амбициозные художники, разорившиеся предприниматели, новоиспечённые родители и так далее.

Читайте книги, которые связаны с вашей профессией или хобби. Читайте о людях, которые вызывают у вас восхищение. Но не беритесь за книгу только потому, что она считается бестселлером или классикой.
«Не тратьте своё время на чтение о тех вещах, которые вас нисколько не интересуют».
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5. Читайте несколько книг 

одновременно

Никаких строгих правил для чтения не существует, поэтому можно делать всё, что хочется.

Иногда это может быть даже по 5 книг одновременно. Например, можно прочитать 50 страниц одной книги с утра, а вечером можно взяться за другую. Хотя это тоже дело вкуса. Кто-то другой наверняка предпочтёт прочесть книгу от начала до конца, прежде чем взяться за другую.

Если вы читаете что-то сложное, оставьте для вечера что-нибудь полегче. Например, перед сном приятно почитать биографии. Да и художественная литература лучше заходит в вечернее время. 

Но я не смогу читать книгу про инвестиции лёжа в постели с ручкой и блокнотом для заметок. Если я буду делать так, то попросту не смогу уснуть до 3 утра, потому что мозг начинает активно работать, усваивая новые знания.
6.Запоминайте то, что узнаёте
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Знания хороши тем, что их можно использовать. Но чтобы сохранить знания в памяти, потребуется система. Предлагаем вам 3 способа запоминания на выбор. Их можно
 применять как по отдельности, так и в системе.
СПОСОБ № 1

Тренируйте свой мозг с помощью впечатлений, ассоциаций и повторения
Чтобы лучше запоминать прочитанные книги, нужно понимать, как именно наш мозг сохраняет информацию. В этом ему помогают впечатления, ассоциации и повторение. Давайте разберёмся на примере. Представим, что вы читаете «Как завоёвывать друзей и оказывать влияние на людей» Дейла Карнеги, вам понравилась книга и вы хотите запомнить как можно больше.
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	Впечатления
	Ассоциации
	Повторение

	Свяжите впечатления с текстом. Остановитесь и попытайтесь представить картинку у себя в голове с собой же в главной роли. Например, когда Карнеги описывает свою неприязнь к критике, представьте, что вы получаете Нобелевскую премию мира, а затем выбрасываете свой приз. Ещё один способ включить впечатления — прочитать отрывок вслух. Некоторые из нас лучше воспринимают информацию на слух, а не визуально.
	Свяжите текст с чем-то, что вы уже знаете. Этот метод лучше использовать вкупе с техникой повторения. В случае с книгой Карнеги, если вы хотите запомнить какой-то принцип, вспомните конкретный пример из своей жизни, когда вы могли бы его применить. Предварительные знания — основа для создания прочных ассоциаций.
	Чем больше вы повторяете, тем больше запоминаете. Вы можете сразу же перечитать понравившийся отрывок или оставить закладку, чтобы вернуться к нему позже.


Комбинируя эти элементы, вы сможете запоминать всё лучше и лучше. Чем больше вы будете практиковаться, тем больше будете запоминать.
СПОСОБ № 2

Сосредоточьтесь на четырёх уровнях чтения

	Элементарный
	Инспекционный
	Аналитический
	Тематический

	Тот, которому нас учили в школе.
	Инспекционное чтение может принимать две формы: быстрое, недостаточно внимательное чтение или пролистывание предисловия, оглавления, указателей и титульных страниц.
	Предполагает тщательное, всестороннее изучение книги.
	Необходимо прочитать другие книги по этой теме и сравнить свои впечатления.


Лучше понять контекст и содержание книги помогут простые правила.

1Классифицируйте книгу согласно тематике.

2Сформулируйте основное содержание книги. Будьте кратким.

3Составьте список основных частей в порядке следования и установите связи между ними. Очень кратко опишите содержание каждой из них.

4Определите проблему или проблемы, которые автор пытается решить.

Разбирая книгу по частям, вы закрепляете в памяти те впечатления, которые от неё получили. Анализ схожих по тематике изданий поможет не только лучше вникнуть в материал, но и надолго его запомнить.

СПОСОБ № 3

Работайте с заметками
_____
Делайте заметки — это один из самых популярных и действенных способов запоминать прочитанные книги.

1Когда читаете книгу, делайте карандашом заметки на полях, а маркером выделяйте важные отрывки. Если вы читаете электронные книги, добавляйте закладки и сохраняйте текст. Но не надо подчёркивать всё, что вам хоть немного кажется интересным. Выделяйте только то, что вас сильно впечатляет.

2Если вы прочитали то, что определённо хотите запомнить, загните уголок страницы. Для читателей электронных книг: сфотографируйте экран и сохраните в заметки.

3Когда закончите книгу, вернитесь к загнутым страницам и пробегитесь глазами по заметкам.

4Запишите своими словами (используя приложение или обычный блокнот), о чём была прочитанная книга и какие советы даёт автор.

5Выпишите наиболее важные цитаты.

«Когда я заканчиваю книгу, я откладываю её на неделю или две, а затем возвращаюсь к ней. Я смотрю на свои заметки и места, которые отмечал как важные. Я выписываю их. Или откладываю книгу снова на неделю или две»— Шейн Пэрриш, автор блога Farnam Street
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