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18 марта 2023 года опубликован Федеральный закон № 62-ФЗ «Об особенностях правового положения граждан Российской Федерации, имеющих гражданство Украины». 
Согласно положениям закона после получения паспорта гражданина Российской Федерации и подачи заявления о нежелании состоять в гражданстве Украины, данный гражданин считается не имеющим гражданства Украины. 
Как следствие, такой гражданин берет на себя обязательство не использовать документы подтверждающие украинское гражданство и документы, содержащие указание на украинское гражданство. Он не может совершать действий, связанных с реализацией прав и исполнением обязанностей, предусмотренных для граждан Украины.
В случае несоблюдения данной обязанности и выявления факта использования паспорта гражданина Украины либо иных документов, содержащих указание на гражданство Украины, Министерством внутренних дел Российской Федерации проводится проверка. 
В случае подтверждения данного факта выносится заключение о несоблюдении гражданином России предусмотренной в законе обязанности и со дня вынесения указанного заключения ранее поданное заявление о нежелании состоять в украинском гражданстве признается недействительным и такой гражданин считается имеющим двойное гражданство – гражданство Российской Федерации и гражданство Украины, что не противоречит части 1 статьи 62 Конституции Российской Федерации.
Повторно обратиться с заявлением о нежелании состоять в гражданстве Украины, данный гражданин сможет только через десять лет, со дня вынесения такого заключения.
Действие данного Закона вступает в силу с 17 июня 2023 года
Таким образом, несоблюдение вышеизложенных требований Закона и использование украинских документов может привести к невозможности реализации прав на трудоустройство в государственные и муниципальные органы, обучение в образовательных организациях, предусматривающих допуск абитуриентов к гостайне, а на государственных (муниципальных) служащих - распространение ограничений установленные для иностранных граждан Федеральным законом «О государственной службе Российской Федерации» и они не смогут продолжить прохождение службы на замещаемых ими должностях. 

